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Lekce je nachystana pro 2. stupen zakladni Skoly, 7. ro¢nik (sekundu). Je mozné ji zadat i starSim
roc¢nikdm, k reseni staci zakladni znalosti poméru.

Lekce je pfipravend pro skupinu, ale je mozné ji uvadét i pro jednotlivce.

Material: Pro kazdé dité vytisknuty pracovni list (strana 3 a 4), mozné mit vytisknuté reseni pro kontrolu
(strana 5 a 6). Do dvojic / skupin pfipravené sady pexesa (strana 7 aZ 10) -je mozné je odlisit napfr.
vytisknutim na rdizné barevné papiry.

Zdroje: vlastni

Uvodni aktivita

Zatneme otazkami cilenymi na prostor kolem.

Napt.:

V jakém pomeéru jsou pocty otevienych a zavienych oken ve tridé?

Jaky je pomér poctu klukd a holek, ktefi tady jsou?
Kolik sviti a nesviti svétel? MGzZeme dat jejich pocty do poméru?

Aktivizace pro déti: Vymysli podobné zadani (otazku) pro ostatni.

Déti se stfidaji v zadavani otazek na pomér, ostatni déti odpovidaiji.

Pracovni list

Déti samostatné prochazi pracovnim listem, ve kterém vypliuji pfiklady na pomér.
Kontrola mliZe probihat s vysledkovou listinou (strana 5 a 6).

Pexeso

Oddechova aktivita na zavér.

Déti trénuji pravu poméru na zakladni tvar pomoci hry pexeso. Hledaji dvé karticky se stejnym
pomérem. Stfidaji se na tahu a cilem je sesbirat co nejvétsi pocet dvojic.
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1. Zapis podle obrazku, v jakém pomeéru jsou pocty kruhi a ¢tverct:

2. Nakresli modré a zelené kruhy, jejichZ pocty jsou v pomérul:7.

Vymysli vlastni zadani podobné tomu ve cviceni 2. Ukaz ho spoluzdkovi a zkontroluj, jestli ho vyresi spravné.

3. Zapis do poméru pocty modrych a ¢ervenych srdicek:

A A A A A A4 L A

Bylo by mozné pomér poctu modrych a cervenych srdci upravit?

Pravidlo: KdyZ rozsifuji pomér, ndsobim kazdy ¢len poméru danym cislem

4. Rozsit dané poméry dvéma (pracuj podle vzorového prikladu):

4:1=(4.2):(1.2)=8:2

3:5= 7:2= 8:7= 1:3=
Rozsif zadané poméry Cislem 3, pak Cislem 4 (mUiZes se inspirovat ve vzorovém prikladu):
1:4=(1.3):(4.3)=3:12=(3.4):(12.4)=12:48

2:5=
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Pravidlo: KdyZ pomér kratim, délim kaZdy ¢len poméru danym cislem.
5. Zkrat zadané poméry &islem 3.

15:6=

9:18=

21:51:48=

300:33=

Pravidlo: Uprava poméru na zékladni tvar je operace, pfi niZ pfevedeme jednotlivd &isla v poméru
tak, aby byla pfirozend a nesoudélnd.

6. Uprav nasledujici poméry na zakladni tvar (pomoci ti muiZe vzorovy priklad):

8:4=(8:4):(4:4)=2:1 ¢isla 2 a 1 jsou nesoudélna -> pomér je v zdkladnim tvaru
6:3=

10:15=

49:56 =

0,2:0,3:0,4= (pozor, ¢isla v poméru musi byt pfirozen3, tj. celd a kladna)

7. Vyres slovni ulohu:

Karel, Ldda a Pavel pracovali na brigddé. Pocty odpracovanych hodin maji v poméru 3 : 4 : 5. Dohromady
si kluci vydélali 2 400 K¢.

Kolik korun dostane kazdy na hodinu?

Vypocitej, jakou ¢astku dostane kazdy z kluka.
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1. Zapis podle obrazku, v jakém poméru jsou poéty kruhti a étverca:

5:4

2. Nakresli modré a zelené kruhy, jejichZ pocty jsou v pomérul:7.

-

Vymysli vlastni zadani podobné tomu ve cviceni 2. Ukaz ho spoluzakovi a zkontroluj, jestli ho vyresi spravné.
Nakresli trojuhelniky a ¢tyfahelniky v poméru 2 : 3.
Nakresli slunicka a mracky v poméru 10 : 3. Nakresli ovoce, kyticky, auta, lidi, tvary, ...

3. Zapis$ do poméru pocty modrych a cervenych srdicek:

VVVVIVVVYI VY

Bylo by mozné pomeér poctu modrych a cervenych srdci upravit?

Ano, bylo by mozné napsat 1:1

Pravidlo: Kdyz rozsifuji pomér, ndsobim kaZdy ¢len poméru danym cislem.

4. Rozsit dané poméry dvéma (pracuj podle vzorového ptikladu):

4:1=(4.2):(1.2)=8:2

3:5=6:10 7:2= 14:4 8:7= 16:14 1:3=2:6
Rozsif zadané poméry Cislem 3, pak Cislem 4 (m(iZes se inspirovat ve vzorovém pfikladu):
1:4=(1.3):(4.3)=3:12=(3.4):(12.4)=12:48

2:5=6:15=24:60

9:2=27:6=108:24
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Pravidlo: KdyZ pomér kratim, délim kaZdy ¢len poméru danym cislem.
5. Zkrat zadané poméry &islem 3.

15:6=5:2

9:18=3:6

21:51:48=7:17:16

300:33=100:11

Pravidlo: Uprava poméru na zékladni tvar je operace, pfi niZ pfevedeme jednotlivd &isla v poméru
tak, aby byla pfirozend a nesoudélnd.

6. Uprav nasledujici poméry na zakladni tvar (pomoci ti muiZe vzorovy priklad):
8:4=(8:4):(4:4)=2:1 ¢isla 2 a 1 jsou nesoudélna -> pomér je v zdkladnim tvaru

6:3=2:1 / : 3 (pomér kratim tremi)

10:15=2:3 /:5
49:56=7:8 /:7
0,2:0,3:0,4= 2:3:4 /.10 (pozor, ¢isla v poméru musi byt pfirozen3, tj. celd a kladna)

7. Vyres slovni ulohu:

Karel, LAda a Pavel pracovali na brigddé. Pocty odpracovanych hodin maji v poméru 3 : 4 : 5. Dohromady
si kluci vydélali 2 400 K¢.

Kolik korun dostane kazdy na hodinu?

Vypocitej, jakou ¢astku dostane kazdy z klukd.

3+4+5 =12 odpracovanych hodin dohromady

Celkem 2 400 K¢. Za jednu hodinu 2 400 : 12 = 200

Karel .... 3 hodiny .... 3. 200 =600
Lada ... 4 hodiny .... 4 . 200 = 800
Pavel ... 5 hodin .... 5. 200 = 1000 zkouska: 600 + 800 + 1000 = 2 400

Kazdy dostane za hodinu 200 K¢.
Karel si vydéla 600 K¢, Lada 800 K¢ a Pavel 1000 K¢.
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